

# Общественный деятель и неутомимый труженик

В этом году мы отмечаем 175 лет со дня рождения Ивана Яковлевича Яковлева (1848–1930). Выдающийся просветитель, педагог, писатель, переводчик, создатель современной чувашской письменности, автор свыше ста книг и брошюр, И.Я. Яковлев навсегда вписал своё имя в историю России. Вся его жизнь и деятельность связаны с Симбирском и Симбирской губернией: здесь он родился, жил и работал. Здесь родилась чувашская школа. Иван Яковлевич всегда откликался на важные события общественно-политической и духовной жизни города и губернии. Он был близко знаком со многими известными деятелями Симбирска.



И.Я. Яковлев

В Симбирске Иван Яковлевич был известен не только как основатель и руководитель чувашской школы, но и как знаток истории, археологии, народного творчества. Еще в 1870-х годах его коллеги и учащиеся чувашской школы собирали предметы старины, памятники устного народного творчества. В 1895 году И.Я. Яковлев участвовал в создании Симбирской губернской учёной архивной комиссии и был её постоянным членом.

В Государственном архиве Ульяновской области сохранились документы, свидетельствующие, что И.Я. Яковлев являлся одним из членов учредителей Симбирской

губернской учёной архивной комиссии. Её открытие состоялось 30 июля 1895 года. На заседании присутствовали: губернатор В.Н. Акинфов, директор Императорского археологического института А.И. Труворов...<sup>1</sup> Председателем комиссии был избран В.Н. Поливанов. На первом же заседании в действительные члены вступили 19 человек. Среди них и Иван Яковлевич Яковлев. Все лица, подписавшие ходатайство о создании комиссии, а также присутствовавшие на первом заседании, стали её членами-учредителями<sup>2</sup>.

В первом «Отчёте о деятельности Симбирской учёной архивной комиссии за 1895 год» в списке действительных членов под номером 71 значится: «Яковлев Иван Яковлевич, инспектор Симбирской чувашской школы, коллежский секретарь. Член-учредитель»<sup>3</sup>.

Симбирская губернская учёная архивная комиссия занималась изучением архивов, историей края и издательской деятельностью. Из журналов заседаний комиссии мы видим, что Иван Яковлевич присутствовал на них, участвовал в обсуждении проектов и планов работы. Желая как можно шире познакомить население губернии с историей и культурой края, архивная комиссия организовывала празднование ряда юбилеев: 100-летие со дня рождения

А.С. Пушкина, 100-летие со дня рождения Н.М. Языкова, 250-летие Симбирска, 100-летие со дня рождения И.А. Гончарова.

250-летний юбилей Симбирска архивная комиссия считала выдающимся событием в общественной жизни города. Члены комиссии, в том числе и И.Я. Яковлев, активно участвовали в обсуждении проектов проведения праздника. Комиссия была озабочена прежде всего научной подготовкой праздника. Были изданы труды по истории города, в залах Дворянского собрания открылась юбилейная выставка, прошло торжественное заседание архивной комиссии, на котором были зачитаны интересные научные сообщения<sup>4</sup>. Среди почётных гостей на праздновании 250-летнего юбилея основания г. Симбирска был директор чувашских школ. В списке почётных гостей, которым посылаются приглашения, он значится под 48-м номером<sup>5</sup>.

Главным событием гончаровского юбилея была закладка Дома-памятника 6 июня 1912 года.

Дом-памятник Гончарову строился на средства, собранные по все-российской подписке специально для музея архивной комиссии. Автор проекта здания – симбирский архитектор А.А. Шодэ, тоже член архивной комиссии. В настоящее время это одно из красивейших зданий Улья-

<sup>1</sup> Отчет о деятельности Симбирской ученой архивной комиссии за 1895 г. – Симбирск: Губернская типография, 1896, с. 2.

<sup>2</sup> Савич М.М. Симбирская архивная комиссия. // Симбирский Вестник. – Ульяновск: Симбирская книга, 1993, с.135.

<sup>3</sup> Отчет о деятельности Симбирской ученой архивной комиссии

за 1895 г. – Симбирск: Губернская типография, 1896, с.10.

<sup>4</sup> Савич М.М. Симбирская архивная комиссия. // Симбирский вестник. Вып. 1. Ульяновск: Симбирская книга, 1993, с. 144.

<sup>5</sup> ОГУ ГАУО. Ф. 137, оп. 37, д. 118, л. 103 об., 105 об.



новска на Венце, где располагаются областные музеи – художественный и краеведческий.

Для наблюдения за строительством была избрана строительная комиссия. И.Я. Яковлев был её членом, а впоследствии стал заведующим всей стройкой<sup>6</sup>. Он добросовестно и энергично выполнял функции заказчика, своевременно решал все возникающие трудности и регулярно отчитывался за строительство перед губернской учёной архивной комиссией. Об этом свидетельствуют документы, хранящиеся в фонде СГУАК. В одном только деле имеется 109 автографов И.Я. Яковлева<sup>7</sup>.

Величайшие заслуги Ивана Яковлевича Яковлева, связанные с этой уникальной постройкой, единодушно были признаны всеми членами строительной и архивной комиссий.

По предложению председателя Владимира Николаевича Поливанова собрание в 1913 году выразило благодарность И.Я. Яковлеву за его труд по постройке Гончаровского дома-памятника<sup>8</sup>.

И в следующем, 1914 году собрание строительной комиссии снова постановило выразить И.Я. Яковлеву глубокую благодарность за его труд<sup>9</sup>.

Симбирская губернская учёная архивная комиссия сочла своим долгом выразить благодарность заведующему постройкой И.Я. Яковлеву за его труд в 1915 году<sup>10</sup>.

В 1914 году председатель Симбирской губернской учёной архивной комиссии В.Н. Поливанов писал попечителю Казанского учебного округа И.А. Базанову<sup>11</sup>: «Яковлев в последние два года нашел возможным принять самое близкое участие в деле, хотя в необязательном для него по службе, но весьма полезном в общественном отношении. Он нашел время и силы по просьбе и настоянию учёной архивной комиссии, в которой я имею честь состоять председателем с самого ее возникновения, быть руководителем при постройке в г. Симбирске Дома имени И.А. Гончарова.



При постройке этого весьма солидного здания он был для нас ценным сотрудником: своею практичностью, знанием строительного дела, умением обращаться с людьми, умением всё необходимое вовремя заготовить, всё сделать экономно, аккуратно, – словом, он для нас был незаменимым человеком».

Это письмо даёт оценку общественной деятельности И.Я. Яковлева.

Об участии Ивана Яковлевича Яковлева и учащихся Симбир-

ской чувашской школы в строительстве Дома-памятника Гончарову писал известный чувашский ученый В.Д. Димитриев<sup>12</sup>.

Огромную роль И.Я. Яковлева при строительстве Дома-памятника Гончарову отмечали и наши ульяновские краеведы: Мира Мионовна Савич<sup>13</sup>, Борис Васильевич Аржанцев<sup>14</sup>.

Иван Яковлевич Яковлев вел большую общественную работу будучи членом многочисленных комис-

<sup>6</sup> ОГУ ГАУО. Ф. 732, оп. 1, д. 135, л. 103.

<sup>7</sup> ОГУ ГАУО. Ф. 732, оп. 1, д. 135.

<sup>8</sup> Отчет о деятельности Симбирской губернской учёной архивной комиссии за 1913 г. – Симбирск: Типо-литография А.Т. Токарева, 1914, с. 36.

<sup>9</sup> Отчет о деятельности Симбирской губернской учёной архивной комиссии за 1914 г. – Симбирск: Типо-литография А.Т. Токарева, 1915, с. 57.

<sup>10</sup> Отчет о деятельности Симбирской губернской учёной архивной комиссии за 1915 г. – Симбирск: Типо-литография

Губисполкома, 1917, с. 4.

<sup>11</sup> ОГУ ГАУО. Ф. 477, оп. 1, д. 543, л. 171 об.

<sup>12</sup> Димитриев В.Д. И.Я. Яковлев в роли заведующей постройкой Гончаровского дома в Симбирске. Ученые записки ЧНИИ. Вып. 42. Чебоксары, 1969, стр. 176 – 180.

<sup>13</sup> Савич М.М. Симбирская архивная комиссия. // Симбирский вестник. Вып. 1. Ульяновск: Симбирская книга, 1993, с. 133 – 149.

<sup>14</sup> Аржанцев Б.В. Гончаровский мемориал. // Симбирский вестник. Вып. 1. Ульяновск: Симбирская книга, 1993, с. 123 – 132.

сий и обществ: член переводческой комиссии при Казанском братстве святителя Гурия, Британского и иностранного библейского общества с 1903 года, уездных училищных советов, епархиального училищного совета, совета Симбирского духовно-просветительного братства святых Трех Святителей, братства преподобного Сергия Радонежского чудотворца при Симбирской 1-й гимназии, Святодуховного братства при церкви Симбирской чувашской учительской школы и женского при ней училища, Симбирского отдела Императорского Православного Палестинского Общества, Православного миссионерского общества по Симбирскому комитету.

Вся общественная деятельность Ивана Яковлевича была направлена на оказание помощи бедным учащимся, на улучшение положения учителей, поддержку тех или иных начинаний по просвещению сельского населения Симбирской губернии.

В этом году мы отметили двойной юбилей: 375 лет основания Симбирска–Ульяновска и 175 лет со дня рождения выдающегося чувашского просветителя, гуманиста, общественного деятеля и неутомимого труженика, отдававшего все силы на благо своего народа и родной Симбирской губернии. Иван Яковлевич Яковлев навсегда вписал своё имя в историю России. Он не был политиком и идеологом, но чётко сформулировал идеи, которые гораздо шире собственно просвещения и в современных условиях не теряют актуальности. И.Я. Яковлев отстаивал идею формирования и распространения дружбы народов, межнационального согласия, формирования культуры межнационального общения и толерантности, уважения к традициям народов, отстаивал признание объединяющей роли русского языка для всех народов России, призывал к воспитанию чувства российского патриотизма, любви к Отечеству.

Ульяновск по праву может гордиться тем, что здесь жил и работал выдающийся деятель просвещения Иван Яковлевич Яковлев.

**Роза Макарова,**

кандидат исторических наук